

### La apertura de los Tribunales

La prensa madrileña hace la reseña de la solemne apertura de los Tribunales, celebrada anteayer en Madrid. No es unánime el valor que se concede a este acto, pues, si unos lo estiman poco práctico, en cuanto las enseñanzas que en él se patentizan, no encuentran la debida acogida en los llamados a convertirlas en realidad, otros se la conceden grandísima, y como estos últimos, pensamos nosotros.

Y lo consideramos así porque no puede menos de revestir importancia extraordinaria la recopilación sistemática que el Fiscal del Tribunal Supremo hace en su Memoria, de datos y de cifras, expresión aproximada a la exactitud, del grado de normalidad que alcanza la vida social. En dicha Memoria, además, se recogen cuantos síntomas pueden advertirse, de un estado morboso en la sociedad; se señalan, se contrastan, cuantos agentes producen ó pueden producir alteraciones en el orden jurídico; se hacen visibles los resultados que en la práctica diaria producen determinadas reformas; y todas estas enseñanzas llevan la garantía que les presta el ser recogidas por organismos que viven en íntimo y continuo contacto con la sociedad y el ser sistematizadas por personas de cultura superior.

Un dato aumenta el prestigio de esta labor en el año actual y es la sinceridad del señor Ugarte al aquilatar los resultados prácticos de una reforma, que se consideró la muerte del caciquismo, y que es obra de un ministro del partido conservador en que milita el primer Fiscal de la nación: nos referimos a la nueva organización de los Juzgados municipales, la cual no merece, ciertamente, frases laudatorias del Fiscal, que termina indicando cual es el camino de la reforma, con las palabras siguientes: «Por lo demás se cree que todo lo que no sea formar circunscripciones y poner en ellas al frente de las funciones judiciales, con sueldo del Estado, personal extraño a la localidad y con título de Letrado, no producirá ventaja positiva en bien del interés de la Justicia.»

No pretendemos hacer un resumen de la Memoria leída por el Sr. Ugarte, porque ni lo permite la índole de este artículo, ni sería tampoco posible mientras no conozcamos de manera auténtica su contenido. Diremos únicamente que en ella se estudian algunos de los problemas jurídico-sociales de más trascendental interés en los actuales momentos, como son los referentes al bizkaitarrismo, el terrorismo, la ley de jurisdicciones, el aumento de los delitos, la gestión de los Jurados, y como hemos dicho antes, el resultado que en la práctica ha tenido la nueva organización de los Juzgados municipales.

Este año, nuestro paisano el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Márquez de Figueroa, tuvo

á bien abstenerse de leer el discurso inaugural, tarea que desempeñó el Presidente del Tribunal Supremo, señor don Eduardo Martínez del Campo. De una personalidad de tan alta significación en la magistratura española no podía menos de esperarse una labor de mérito sobresaliente, y en efecto, su discurso está lleno de doctrina, con perfecta claridad expresada; y con tal alteza de miras, con tal valentía solución las delicadas cuestiones que dilucida, especialmente la cuestión social, que, si otros méritos no lo avaloraran, este por sí solo bastaría, para colocar el trabajo del ilustre magistrado entre los primeros, que en ocasiones análogas se han leído.

### LA PRENSA

Cuatro días hace que los periódicos de la Corte, vienen publicando invariablemente este telegrama:

«Las noticias acerca del parto de la Reina Guillermina, fuere en desmentidas.»

Bueno, pues enterados, y... celebrándolo.

Cosas de Alemania:

Ibero, en un artículo intitulado *Caltejon sin salida*, escribe:

«Respecto al intento de restauración del destronado Abd-el-Aziz, Alemania dejará hacer, y después de consignar su protesta por la intervención, si Francia, España e Inglaterra ponen gran empeño, como pusieron en la Conferencia de Algeciras, no por eso acudirán a las armas y a la guerra. Dejará a todas las que se estrellen en Marruecos, que se desangren lo bastante, y cuando fracasen en su acción, como fracasaron en la acción de la Conferencia, será el momento llamado para intervenir con toda la fuerza que habrá de darle un Sultán consolidado, un Imperio preparado para la guerra con el impetuoso pretexto de «guerra santa.»

El Canciller Billow, dijo, en cambio, que ningún alemán de buen sentido ó de influencia en Alemania ha tenido jamás la idea insensata de querer atacar a Inglaterra. La paz alemana no está amenazada, y el Gobierno germánico aprovechará la primera ocasión que se presente para demostrar que no tiene intención alguna belicosa, y menos contra Inglaterra.»

Esto es un lío, y bien hace Ibero en comentarlos así:

«Qué anador aislamiento el de Alemania! Qué falta de esta política cañilleresca de protocolos a la europea, que hace con los pueblos colisiones que tienen la misma consistencia que las colisiones femeninas de salón! Alemania aislada! Alemania sola! No vieron que a Alemania le quedaba en este pleito su más poderoso aliado, el Haffa, y el verdadero Marruecos. No consideraron que el valor de las alianzas es circunstancial, y así como en ocasiones en la vida no puede ser de más utilidad la amistad de un pastor que la de un magnate y más verdadero su apoyo, así también en política internacional un modesto pretendiente y un pueblo, al parecer dormido, pueden ser un arma formidable para deshacer una coalición europea.»

«Pobre Conferencia de Algeciras y pobre policía de Marruecos. No les queda a los diplomáticos y sus agentes ejecutores otro recurso que el de ir a suplicar a Muley Haffa si los tolera.»

«El bueno del Sultán, para no tolerarlos ó tolerarlos con vilipendio, se disculpará lógicamente con su pueblo y dirá que a él le llevaron al Trono por odio a la Conferencia.»

«No queja otro recurso que la imposición y la guerra. La guerra santa, teniendo a Marruecos detrás a Alemania, sin riesgo ni responsabilidad, tan solo con el sacrificio penoso de colocar sus productos sobrantes de material de guerra y de hacer trabajar algo más a sus fábricas. Meüßer y Krupp para ayudar a una causa que ha de figurar en la Humanidad, y pasar a la Historia como lógica y justa.»

De Ferrol telegrafían a un diario madrileño:

«El cementerio de Brión ha sido asaltado por una cuadrilla de ladrones.»

Dentro del recinto, desenterraron varios cadáveres, llevándose cuantos objetos hallaron de valor.»

Que venga ahora el poeta de marras con aquello de

«Sólo en la paz de los sepulcros creó.»

Amendades políticas:

«Sanchez en el ministerio está cual pez en el agua ¿pues qué hace Sánchez allí? Lo que hacen los peces: nada.»

Pues hace bastante. O mejor dicho: hace lo que debe hacer.

Un colega dice:

«De modo que en realidad la crisis no ha terminado con los incidentes y ceremonias que relatamos en nuestro servicio telegráfico de San Sebastián, sino que por el contrario, comienza ahora y promete ser muy amada y divertida.»

Y es posible que haya un sainete político que no sea ameno y divertido?

Y en este caso, hay que tener en cuenta quienes son los sainetistas.

Un periodista preso:

«Continúa en la celda 753 en prisión preventiva.»

«Por qué no se le concede libertad provisional? Por qué no se le traslada a la celda de políticos, a la que tiene indudable derecho?»

El Sr. Guillar era maestro de instrucción primaria en Benaguacil. Reanudadas las clases, muchos de sus alumnos han ido a otras escuelas, de modo que cuando regresó a la suya se encontró sin alumnos, debiendo el alquiler y sin una peseta y todo por haber escrito un artículo.

Bueno; eso de deber el alquiler y no tener una peseta, no es nuevo, tratándose de los pacientes y sufridos maestros de escuela.

¿Que por qué no se le concede libertad personal?»

¿Que por qué no se le traslada a la celda de políticos, a la que tiene indudable derecho?»

¿Y a unas preguntas que hace el colega! Ese hombre es un ser nocivo a la sociedad. Si en vez de escribir un artículo, se hubiera dedicado a asar castañas, ó aplaudir los planes financieros de Sánchez Bustillo, otro gallo le cantara.

¿Quién les manda a los ciudadanos escribir artículos, en vez de cartas a la familia?»

### Libros y folletos

#### Un nuevo libro

De algunos años a esta parte viene observándose en todas las naciones europeas, aun en aquellas que más distanciadamente aparecen de las modernas corrientes de civilización y progreso, una valiente campaña en pro de los fueros que a la mujer corresponden en todas las manifestaciones de su vida.

Háanse escrito algunos libros; la prensa mantiene enhiesta la bandera que alzó en defensa de la mujer, y claras se ven en nuestros tiempos las nuevas orientaciones que parecen determinar un porvenir lisonjero en cuanto afecta a su misión en la sociedad.

La marquesa de Plattis, brillante escritora italiana que compete con las primeras del mundo, acaba de dar a luz un nuevo libro, distinto en gran parte, de cuantos se han publicado hasta hoy, pues si en la inmensa mayoría de estos la filosofía sería y fríamente razonadora, ó el fértil consejo de la dama de salón, colocan a la mujer en dos extremos igualmente peligrosos, el que ahora será declarado de texto seguramente en la gran escuela de la instrucción femenina, está inspirado en el conocimiento práctico y en el análisis prolijo de todos y cada uno de los problemas que condicionan el alma de la mujer.

Felipe Trigo, escribe un concienzudo juicio crítico de este libro, juicio que puede sintetizarse en estos párrafos:

«La más cándida chiquilla sentirá, al leer el libro de «Yolanda», algo así como un velo que se le fuese descorriendo ante los ojos, sin alarmar sus pudores, por una amiga ó una hermana mayor, unas veces, por una dulce y joven madre, otras, y siempre por una artista llena de bondad y de experiencia. Ella le dirá, si está la lectora recién salida del colegio, en qué ocupaciones gratas debe emplear sus horas; si tiene novio, en qué debe desconfiar de él y en qué creerle; si es ya su prometida, cómo debe recibirle en casa, con qué trajes y hasta qué punto es indiscreto consagrarsele sin excepción en los bailes; si se casa, cómo debe comportarse en los preparativos de la boda y en la boda; si viaja en luna de miel, cómo debe huir del aire de trivialidad de los hoteles; si se instala con la familia del marido, cuánto debe ser discreta con la suegra y las cuñadas; si forman casa aparte, cómo debe sortear el riesgo de los amigos del marido para ella y el de sus propias amigas para él; si es traicionada en su amor, cómo debe conducirse; si es ella la que está en peligro de traiciones, cómo debe y puede evitarlas... Y si da una recepción, si tiene un hijo y lo festeja, si envidia, si es abandonada... en todos, en todos los trances posibles de la vida, «Yolanda», hermana ó amiga mayor, madre tiernísima, dama aristocrática y artista que conoce el alma humana y el trato social que tan frecuentemente la falsea, le brindará una gentil indicación y un consejo.»

Cada asunto está tratado hasta agotar lo en «El libro de la mujer»; y, además, están tratados todos los asuntos. No hay

un solo conflicto posible en la vida de una soltera, de una casada de una viuda que no tenga su franca discusión y su discreta solución en este libro.»

«Cierro esta noticia, ya un poco largaa, con una cita de «El libro de la mujer»: «Tomad un poquito de celos de la española, un matiz de coquetería de la francesa, una corona de besos de la italiana, una niebla de frialdad de la inglesa... fundidlo todo junto y ahí tenéis la receta para conservar el amor.»

Este es el nuevo libro, que a buen seguro dará gran popularidad a su autora.

ACADEMO.

### ALLENDE LAS FRONTERAS

#### Viaje interesante

Continúan activamente en Cherbourg los trabajos de reparación en submarino *Emerande*, que debe emprender un viaje de 800 millas marinas, sin escala, en el recorrido Cherbourg-Brest-Dunkerque-Cherbourg.

Dicho viaje debía haberlo efectuado ya el *Emerande*.

En efecto, estuvo a punto de partir, suspendiendo su marcha por notarse en él algunas deficiencias.

Estas son las que se trata de corregir ahora.

En primer lugar, se sustituirán las brújulas del submarino por brújulas líquidas, mucho más propias para navegaciones submarinas.

Además se harán algunas reparaciones en el casco del submarino.

En los círculos marítimos despierta gran interés el viaje del *Emerande*, por ser la primera vez que un submarino emprende un viaje análogo.

Las bodas de oro del Ejoernson

El gran escritor y dramaturgo Ejoernson, celebra sus bodas de oro en Cristianía.

A su propiedad de Anlestad, donde vive, llegan telegramas y cartas de todas las partes del mundo.

El teatro Nacional dió una representación de un drama suyo.

El público demostró gran entusiasmo. El editor alemán de las obras de Ejoernson ha regalado a éste un magnífico mobiliario antiguo.

#### El Museo del Dante

Continúan Ravena las fiestas organizadas por la Sociedad nacional «Dante Alighieri».

Hoy han sido inaugurados el museo y la biblioteca instaladas cerca de la tumba del gran poeta.

Asistió a la ceremonia el alcalde de Roma.

#### Capricho presidencial

Entusiasmado Roosevelt con los éxitos de Orville Wright, ha rogado éste le permita acompañarle en sus ascensiones.

Orville Wright le ha prometido que uno de estos días volarán juntos.

### La estafa de un lotero

Se comenta vivamente la denuncia presentada por un pobre mendigo contra un lotero de Portugalete.

El hecho que motiva la denuncia es el siguiente: En dicha administración se presentó Isidro Núñez, natural de Somo, en esta provincia, con un décimo del sorteo último de Agosto y preguntó al lotero si estaba premiado el número.

El lotero miró la lista y contestó que no estaba premiado, al mismo tiempo que rompía el décimo en dos pedazos y lo arrojaba al suelo.

El portador del décimo se marchó descorazonado.

Yió un periódico y en él leyó que su número era agraciado con la suerte.

Volvió a la lotería y hizo saber al administrador que en el periódico estaba su número entre los premiados. El lotero diseñó su equivocación y entregó al méndigo 30 pesetas.

Después contó éste a unos amigos lo sucedido y volvieron a mirar la lista, en donde averiguaron que el premio que le correspondía era el segundo, y que debía haber cobrado 6.000 pesetas.

Isidro Núñez presentó en el Juzgado la denuncia correspondiente, mientras el aprovechado lotero cobraba en la administración de Bilbao las 6.000 pesetas.

Como el décimo estaba roto; dijo que había pertenecido a dos marinos y que cada uno había conservado su pedazo.

El lotero ingresó en la cárcel de Valmaseda.

### Instrucción pública

El lunes por la tarde celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Leída y aprobada e acta de la anterior dióse cuenta de las últimas reales órdenes sobre el inventario de bienes y efectos de la junta de pasivos y reformado la inspección y distribución de escuelas.

Se acordó corregir las faltas observadas en la escuela de Piedrafita, instruyendo expediente en el que pueden comparecer los vecinos de aquel pueblo.

Se dió cuenta de los descargos del maestro de Fonsagrada resolviéndose pasar el expediente que se le instruye por faltas cometidas en el servicio a informe del inspector de Luarca, y de regarle la licencia de 35 días que pidió por conducto del Rectorado.

En una instancia de los vecinos de Tribas (Pantón) pidiendo el traslado a aquel punto de la escuela de Torin, se acordó que informe el inspector y que se traslade desde luego a Tribas, sin perjuicio de aquel informe.

Leyéronse las comunicaciones de los Alcaldes de Sober e Incio participando que han ordenado el cierre de las escuelas, por haberse declarado la epidemia variolosa.

La maestra de la escuela de Lezoce manifiesta que no ha podido reanudar las clases por estarse realizando reparaciones en la escuela.

Y por último, se concedió un plazo de diez días al alcalde de Castro de Rey para formalizar el contrato de arrendamiento de la casa que habrá de ocupar la escuela de la feria de Castro.

### El Sr. García Prieto

#### Viaje a Santiago

El municipio de Conjo se dispone a echar el resto, como vulgarmente se dice, para que el recibimiento que haya de hacerse al diputado a Cortes por Santiago, sea, en lo que de aquella entidad afecta, digno de tan ilustre huésped.

El señor García Prieto llegará a la estación de Cornes, enclavada en el término jurisdiccional de dicho municipio, el domingo próximo, en el tren de la siete de la tarde.

Acudirá a recibirlo el Ayuntamiento en Corporación, la junta directiva del sindicato agrícola y nutridas comisiones de vecinos de las distintas parroquias del distrito, el trayecto entre la estación de Cornes y el fiadero del Camino Nuevo será profusamente iluminado con farolillos a la veneciana y focos de acetileno; se dispararán diversos cubos y bombas, etc., etc.

El Ayuntamiento levantará un arco dedicatoria alusiva a inmediaciones de la estación y el Sindicato a agrícola otro, que se iluminará con vaso de colores, en la avenida del Cardenal Payá.

El señor García Prieto será invitado para que venga a pie desde la estación hasta la Casa Consistorial, donde tendrá lugar una recepción de carácter eminente popular.

Con tal motivo habrá en la calle de San José una animada, velada, que será amenizada por una banda de música y por varias gaitas del país.

### La murmuración

Una de las conquistas más preciadas de la civilización de los pueblos, sería seguramente poder conseguir que desapareciera del diccionario de la lengua la palabra que sirve de epigrafe a este ligero artículo, y que como consecuencia inmediata desapareciesen así los tristes efectos que en la sociedad produce, dando de este modo un gran paso en el camino de la perfectibilidad humana. Pocos males conocemos que puedan ocasionarla un daño tan grave como el que causa la murmuración. En horabuena que el golpe que desgraciadamente sufrimos basta a quitarnos la vida ó nos la coloque engran riesgo muchas veces, por efecto de un accidente cualquiera; pero la murmuración es, si se quiere, más temible, porque dirige siempre sus tiros hacia nuestra honra; y la honra es la vida moral del individuo, que necesita conservarla incólume ya que una vez perdida es casi imposible volver a recobrarla. Fácil, muy fácil es derramar el líquido contenido en una vasija, pero creer que podemos reunir hasta la última gota vertida es un delirio.

No acudiremos a las prohibiciones que así las leyes divinas como las humanas hacen a los calumniadores de oficio, para demostrarles la falta en que incurrir; bien comprenden estos que la murmuración lleva siempre consigo tal virus, que aun des-

Defunciones.—José Rodríguez y Rodríguez, de 70 años, viudo, en Lugo; María Martínez Díaz, de 73 años, viuda, en San Mamed de los Angeles. Matrimonios.—D. Mariano T-jero García, con D.ª Beatriz Ruiz y Ruiz, en Lugo

DE FIESTAS

Unas advertencias

Un periódico de la localidad—La Idea Moderna—anuncia un concurso de football entre los números que han de figurar en el programa de los próximos festejos, designando como lugar para la celebración de los juegos, el campo de Montirón.

Tal noticia, si otra fuese su procedencia, habría que ponerla en cuarentena; más publicada en el periódico citado, que yo considero como órgano oficial de la actual Comisión de festejos, obligame a darle entero crédito, a tenerla como artículo de fé.

Mi condición de forastero creo no sea causa que me prive de hacer publicamente algunas indicaciones con dicho proyecto relacionadas, justificando además, mi intervención en el asunto, el amor entrañable que al hospitalario pueblo lucense profeso.

La costumbre tiene ya sancionado que solamente se celebren dicha clase de concursos en aquellas poblaciones donde existan equipos. fundándose esto, entre otras causas que omito, en la necesaria intervención en el juego de personas peritas extrañas a los bandos contendientes.

Por otra parte el polígono de Montirón, por ser un sitio relativamente elevado y desamparado de todo abrigo, juzgo yo no es lugar adecuado para celebrar en él, y nada menos que en el mes de Octubre, una fiesta como la proyectada.

Pero así y todo no son las apuntadas las peores dificultades que el proyecto encierra. Hay otra suprema que debe ser muy meditada por los individuos de la referida Comisión si quieren evitarse una desagradable situación.

Poner el campo de Montirón, hoy del todo abandonado y poblado en toda su extensión de retama y de otras plantas silvestres de muy fuertes raíces, poner dicho campo, vuelvo a decir, en condiciones de poder jugar en él una partida de football, es obra que requiere el desembolso de unos cuantos miles de pesetas, bastantes más de las que se disponen para la celebración de los festejos.

Se necesita una planicie de muchos metros, que tenga afirmado en condiciones. De otra suerte los equipos que a Lugo viniesen se negarían, y con razón sobrada, a tomar parte en la partida, siendo muy de lamentar que por deficiencias del momento llegase a padecer el buen nombre de todo un pueblo.

A evitar esto tienden las precedentes líneas de

Un forastero.

El Sr. Montero Villegas en Lugo

Según ayer anunciamos, ha llegado esta mañana en automóvil particular, nuestro querido amigo D. Avelino Montero Villegas continuando viaje en el correo, para San Sebastián a donde le llevan asuntos políticos y le impiden continuar a Lourizán como decíamos ayer.

En la estación saludaron al ilustre viajero muchos de sus amigos, entre los cuales recordamos a los Sres. D. Dositeo Neira Gayoso, D. Reinaldo Fole Quiroga, don Manuel y D. José Carro Crespo, D. Dositeo López Cedrón, D. Ramón Iglesias Camino, D. Camilo López Pardo, D. Manuel Martínez Fole, D. José Minguillón Estevez, D. Pedro Rúa, D. Manuel Montero Lois, D. Tomás Carro, D. Ramón Abián, D. Manuel Martínez Mourelo, D. Emilio Serrano Marqués, D. Antonio Pardo Elordí, D. Angel Neira, D. Laureano Méndez, D. Juan R. Somoza, D. José Gayoso Castro y D. Purificación de Cora, quien acompañó al Sr. Montero hasta la estación de Montfort.

En Lajosa, La Puebla, Sarria y demás estaciones hasta Monforte, saludaronle muchos amigos políticos.

La guarnición de Galicia

Hace tiempo que la prensa regional viene ocupándose de la movilización de los diferentes regimientos que hoy están destacados en las cuatro provincias gallegas, y aun que todos nuestros colegas se creen bien informados, cada uno nos lo dice de la manera que mejor le parece, sin que hasta ahora se sepa nada seguro.

Primero se decía que se iba a aumentar en una brigada la guarnición gallega, aumento que afectaría a las cuatro capitales y a Ferrol y Vigo. Muy aceptable era esta modificación de que hace algunos meses se hablaba.

Peró ahora un diario de Pontevedra da como seguro que tan pronto terminen las obras que se están llevando a cabo en el cuartel de aquella capital se destacará en él el regimiento de Zaragoza que está en Santiago y para esta ciudad irá destinado un batallón de Cazadores con su charanga.

¿En qué quedamos?

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 16 Nacimientos.—José García Gómez, en Lugo. Defunciones.—D.ª Juana Travedra Osorio, de 80 años, viuda, en Lugo; Dolores Rey Iglesias, de un año, en Idem.

el Concurso aleano... importancia que el de 1906, pues nos consta que son muchos los labradores que tienen excelentes toros y vacas preparadas para exhibir y que entida des de importancia han de adquirir los ejemplares premiados.

Mucho celebramos que se organice el Concurso y que al fin se venza tanta resistencia pasiva.

De correo interior

El continuo voltear de la esquila de la Nova era lo único que se oía en todo el pueblo cuando Peláides salía hoy de la casa de su patrona a gozar de las delicias de una hermosa mañana y a contemplar desde la hiedrosa muralla epintoresco panorama de los alrededores de Lugo; por las calles solo se veían cocineras, modestos empleados de nuestro municipio, niños y... militares sin graduación. Subió a pasar al romano monumento y su espíritu excesivamente rústico se había elevado a esferas para él desconocidas admirando la belleza de las vertientes del Miño.

Vió a lo lejos a su primo, que en calidad de «Froilán» vagaba por la ciudad cumpliendo los encargos que le habían hecho todos los vecinos de su parroquia; siguió su higiénico record, y atento, como siempre, conmigo, vino a saludarme antes de regresar a la casa de huéspedes donde le esperaba la patrona para obsequiarle con el consabido café con tostadas.

Cuando Peláides entró en mi habitación, yo estaba haciéndome la diaria toilette y por las sillas y mesas se veían mis ropas, la prensa de anoche, novelas, diccionarios, cuartillas, plumas, etc, todo en el acostumbrado desorden; aquello, como oportunamente dijo mi amigo, parecía el escaparate de Fontela.

El tic-tac del cronómetro, llamó la atención de mi compañero, que dirigió a él su mirada viendo, con asombro que mi extraplano servía de prensa-papeles sujetando una carta que a juzgar por su tamaño era de mujer. La curiosidad hizo que Peláides la cogiese é intentase leerla; pero no pudiendo cumplir sus deseos, por que le repugnan los perfumes, me rogó le enterase del contenido.

Cojo aquel billete suavemente aromatizado, no sé si con el delicado «azurra» ó por el elegante «clavel du roi» y doy gusto a mi amigo.

Una lindísima señorita, una angelical rubia lucense conocedora de los modernos usos, sin las anticuadas fórmulas con que aun algunas muchachas encabezan sus cartas, llanamente, con clara letra puntuada me dice:

«Leo sus crónicas; veo con gusto que en ellas recoge la idea de adelantar las horas del paseo en el Cantón; observo que está V. bien informado por su inseparable compañero, pero noto con disgusto que no se ha ocupado de los nuevos amos que desde hace algún tiempo aumentan considerablemente en nuestro pueblo, por lo que suponiendo que V. los desconoce le envío algunas notas.

Un conocido sporman que vive en Lugo, sostiene relaciones amorosas con una elegantísima señorita de la ciudad herculina; un subordinado de La Cierva en nuestra capital, dicen que le hace los cocos a una amigueta mia, muy jovencita, morenucha, y de agradabilísima conversación; un risueño pantevedrés corto de vista, aunque siempre demostrando muy buen gusto, sigue en su manía de ver salir niñas del colegio; un subalterno de infantería se encariñó con San Fernando y no hay quien le despegue de puerta del mismo nombre; de otros militares y de algunos farmacéuticos y compañeros suyos otro día le daré noticia porque, de unos ya no es cosa nueva y de los otros nada es seguro, por ahora.

Por hoy basta; suya afina...» Terminé de leer y Peláides se fué, quedé solo y esperando con ansiedad ver a mi distinguidísima amiga para darle las gracias por su exquisita atención y pedirle más noticias que oportunamente os comunicaré.

CALVINO.

En la casa de baños

Han llegado últimamente a esta ciudad para hacer uso de los baños termale los señores que se expresan:

De la Coruña, D. Manuel Perillo, doña Faustina Amaro, doña María Robledo, D. Eduardo Castillo, doña Eloisa Guerra, doña Rosa Rodríguez, D. Rafael Torres, doña Petra Rodríguez, doña Herminia Carranque, D. Manuel Castro y doña María Cadrón; de Villafranca, D. Francisco Fernández y D. Antonio Carro; de Monforte, D. Jorge Rodríguez y D. Hermerégil García; de Palas de Rey, D. Manuel Sánchez y doña Juliana Vázquez; de Pantón, doña Dolores Casares y doña Vicenta Vila; de Barreiros, doña Benita Rodríguez y D. Francisco Barreiros.

De Madrid, D. Raimundo González, don José Pérez, D. Antonio Rico, D. José Rodríguez y D. José Rico; de Taboada, don Ramón González y D. Manuel Hermida; de Villanueva, D. Pedro y D. José Rodríguez; de Baralla, D. Tomás Quiroga y doña Cándida Gómez; de Corgo, D. Ramón Chousa; de Viveiro, D. Jesús González y D. Manuel Casabella; de Mellid, D. Manuel Álvarez; de Castro de Rey, D. Camilo Llamas; de Castropol, doña Carmen Campón; de Cospeito, D. Manuel Núñez y de Paradelá, doña María J. González. De Oviedo, doña Isidora Rodríguez, doña Rosario Reyes, D. Fermín Villarmazos, D. Manuel Pérez, doña Rosalía Malgor, D. Federico Ochoa, D. Ramón Fernández, doña Dolores Ochoa y D. José María Fernández; de Ferrol, D. Isidro Franco, don Vulfio F. Grande, D.ª Carmen Castro; do-

sobre todo bien abonada con abono de estabio; condición indispensable para obtener buen resultado. Si el terreno no fuera lo bastante fértil, conviene dar durante la vegetación un suplemento de abono mineral nitrogenado, el nitrato de sosa es el usado generalmente.

Para todos los gustos

Tienda de campaña en un carro portátil Entre los bajorreliaves de Ninive se puede ver uno en que se escuipie la tienda de campaña que formaba la habitación del rey Sennacherib, y esta está sostenida con cordeles como en las modernas.

El uso de las tiendas de campaña como habitaciones se remonta a los tiempos bíblicos; las telas burdas que servían para la vestimenta, parece servían igualmente para las tiendas.

Los chinos usan las esteras y tejidos de paja con ese objeto.

La facilidad de hacerse portátil la morada es ventaja muy apreciada por las razas nómades de indios; así es que por mucho tiempo ha servido la tienda para vivir y trasplantarse con ella. El marino goza de las ventajas de moverse en su propia casa, y no menos ventajosa es, en ese sentido, la tienda que pasamos a describir.

Viajar en su casa a flote se hace sobre las aguas de mar y río, y se viaja en su propia casa sin tener que «levantar campo» en cada jornada con las tiendas montadas sobre ruedas. El piso se encuentra a algunos pies sobre el suelo, con lo que se evita la humedad, insectos y reptiles, la ventilación está prevista y su fuerte fabricación garantiza su resistencia. La armazón está toda atornillada, y se puede destornillar fácilmente y plegarse. El techo es de lona doble, y se dobla en la orilla del «tejado» y cae hacia el suelo, formando las paredes laterales. Hay una ventanilla al tope de la tienda y se corta con un postigo de lona.

Se pueden ajustar las tiendas sobre cualquier carro ó vehículo. En invierno se pueden calentar con una estufa.

POR GALICIA

Ferrol.—En el lugar del Couto, cerca de Jubia, ocurrió una sensible desgracia.

Ha labansé trabajando varios obreros en las obras de replanteo del ferrocarril del Ferrol a Balmos. Leopoldo Pita Pana, de 14 años, guiaba una vagoneta arrastrada por caballos. Al hallarse cerca del Puen e del Couto, debido a un descuido, se cayó desde una altura de 11 metros, recibiendo graves heridas, siendo recogido por sus compañeros, y trasladado en un coche a la Casa de socorro de esta ciudad, en donde fué curado de primera intención por el médico don Francisco de la Torre.

Calculase que a fines de este mes fundará en este puerto la corbeta «Nautilus», escuela de gua días marinas españoles.

Santiago.—Ha fallecido el Sr. D. Juan Troncos. P queño, médico titular que ha sido de varios Ayuntamientos de Galicia y hermano de nuestro respetable amigo don Ceto, exalcalde de Santiago, s-bio catedrático de la Facultad de Derecho y rector de la Universidad compostelana.

Comenzarán a publicarse estos días dos nuevos periódicos, uno integrista y otro demócrata, defensor el último de la política del Sr. G. rca Prieto.

Con estos diarios, son cinco los que verán la luz en la vetusta Compostela.

Coruña.—Están acabándose de imprimir un elegante folleto, los discursos leídos en la sesión solemne que celebró a «Real Academia Gallega» en la ciudad de Orense el 29 de Junio proximo pasado, con motivo de la recepción de D. Manuel Díez Sanjurjo, a quien contestó nuestro querido amigo y colaborador D. Francisco Tettamancy.

Vigo.—Continúa en el puerto de Vigo el vapor del bou inglés «Eduardo B. Cargill» que el cañonero «Vasco Núñez de Balboa» sorprendió pescando a dos millas de las islas Cies.

El ministro d. Marina aún no ha contestado al telegrama que le dirigió el señor Cuervo, dándole cuenta de la captura del bou inglés.

De lo que contesé el Sr. Ferránd z, depende la penalidad que ha de imponerse. La lancha «Dolores», que también fué aprehendá por hallarse al costado del «Eduardo B. Cargill», tenía a su bordo unos 40 kilos de pescado, que el comandante de Marina puso a disposición del alcalde, para que éste lo distribuyese entre los establecimientos benéficos de la ciudad.

Ferias de San Froilán

Concurso provincial de ganado vacuno y cerda.

Luchando contra la apatía que parece ha entrado en nuestra ciudad, contra todo lo que significa interés general, la Comisión ejecutiva se decide a organizar esta hermosa número que es al cual debería la provincia prestar todo su apoyo moral y material.

El programa que mañana publicaremos no es el que de primera intención se redactó, y con un presupuesto reducido ha habido necesidad de hacer un programa mas pequeño, pero que esperamos, apesar de esto, que

de grandes distancias inficiona y hiere de muerte por lo regular. Muchas citas se podrían aducir de los perjuicios que en todas ocasiones ha causado y las grandes estorsiones a que ha dado margen; pero no es hoy ciertamente mi objeto cargar de colorido el cuadro que ofrece generalmente la persona ó familia que se vé tan injustamente atacada en lo que tiene de más valor que la misma vida material, en su honor. Yo quisiera algo más. No basta declamar contra los vicios que minan la sociedad y entorpecen la marcha de los progresos humanos: preciso es buscar remedio á tanto mal, y si no desconocemos lo árduo de la empresa, tampoco ignoramos que a la murmuración se le ha dado carta de naturaleza en todas partes, y se la acepta y aun se la aplaude más de una vez, en lugar de escogitar medios para disminuirla. Hé ahí la sociedad, por más que cueste trabajo confesarlo.

Así como no puede existir razón bastante para que nos erijamos en jueces y jueces veniales de nuestros semejante, así también hemos de rechazar con todas nuestras fuerzas fallos arbitrarios é injustos, que tienden siempre al menoscabo de la honra del infeliz sin que le quede siquiera el consuelo de la defensa, sin que pueda quizá rehabilitarse ya.

La calumnia, á semejanza de la bola de nieve, se extiende cada vez más de una á otra parte con repugnantes adiciones, y no hay que darle vueltas, porque entonces solo queda el recurso de alzar al Cielo los ojos en demanda de fuerza para fortalecer el espíritu en la resignación y el sufrimiento.

Acaso la ignorancia y un abandono demasiado punible de las familias en la educación, son poderosas causas que alimentan el mal que deploramos, porque á nadie se oculta que la murmuración es por desgracia más general en la mujer que en el hombre, y más en el ignorante que en el que es medianamente instruído y que vive en más elevada atmósfera. Pero sea de esto lo que quiera, creo que mucho se conseguiría si desde la infancia se nos acostumbrase á ver con toda la fealdad posible tan terrible vicio, inculcándonos sanas ideas y corrigiendo con obstinada constancia la propensión que suele notarse desde los primeros años á ocuparse de la vida y hechos de los demás. Para conseguirlo preciso será ensanchar el círculo de los conocimientos humanos principalmente en la mujer, ya que mientras esto no suceda, difícilmente podremos venir á un término tan satisfactorio como quisiéramos.

Existe además en algunos pueblos un terrible medio de injuria y calumnia; que aun es más temible, si se quiere, que la murmuración de la manera que la hemos presentado, y contra el cual deberían desplegar toda su energía las autoridades, el anónimo. El que murmura se expone con frecuencia á sufrir el castigo á que se ha hecho acreedor; pero el que desde el apartado rincón de un gabinete se disfraya y toma las mismas precauciones que si fuese á cometer un robo ó de un asesinato, para acumelar, sobre un inocente tal vez, todo género de injurias y maldades seguras de que no ha de ser descubierta; para este criminal las leyes y la misma sociedad deberían ser inexorables.

La maledicencia bajo cualquiera forma que se encubra, es el cáncer que devora las reputaciones mejor adquiridas, y cuyas tendencias son á estenderse por todo el cuerpo social, hiriéndole en el corazón; es el torrente que arrebatá instantáneamente el sagrado depósito de la honra, sumergiéndola en el abismo del desprestigio; es el rayo que hiere cuando toca, el genio de la discordia, en fin, encendiendo su horrible tea sobre el seno de las familias, para sonreír después gozoso al ver que ni un solo soplo llega á apagar la roja llama que se interpone entre la fraternidad y la unión, elementos poderosos de la bienandanza de los pueblos.

ESPERANZA.

PARA EL CAMPO

Repollo Quintal de Alsacia

El repollo es la planta por excelencia para las regiones marinas, como el norte y noroeste de España cuyo clima es generalmente húmedo, tiempo en invierno y relativamente poco cálido en verano.

Si los repollos, coliflores y brócoli se cultivaren bien en nuestra región, empleando variedades de mérito, es seguro que se podrían surtir durante una gran parte del año muchos de los mejores mercados del centro de España, sin temor á la competencia y aún apesar de los gastos de transporte etc. Desgraciadamente el cultivo de legumbres y hortalizas tiene poca importancia y se practica generalmente muy mal entre nosotros.

El repollo conocido de Quintal de Alsacia, es uno de los más productivos y uno de los más empleados en los cultivos en grande escala en Francia Alemana, etc.; se le aplica sobre todo á la fabricación de de la choncoure.

La planta es muy voluminosa, aplastada, pié corto hojas regulares, numerosas y provistas de fuertes venas blancas. Es una variedad sumamente rústica y productiva, pero algo tardía y su cultivo está indicado para surtir los mercados de las grandes ciudades al fin de verano y en los meses de invierno. Como calidad no deja nada que desear.

Este repollo puede perfectamente vegetar en cualquier clase de tierra, con tal que no sea pobre y demasiado ligera y seca: los terrenos fuertes y frescos le convienen perfectamente.

Se siembra en semillero en los meses de Marzo, Abril ó principios de Mayo, para trasplantar al terreno definitivo mes y medio más tarde, dejando las plantas á una distancia de 0.m 70 próximamente.

La tierra ha de estar bien preparada,

LUGO

Hoy se ha celebrado el matrimonio de la bella Srta. Beatriz Ruiz con el simpático capitán de S. Fernando Sr. Tejero. Apadrinaron la unión la señora de González Núñez y el también capitán Sr. Bermúdez (en representación de don Antonio García, tío del novio).

Entre los invitados figuraban las señoras y señoritas de Portas, Fontán, Ramírez Fajardo y Penado, y Sres. Mintagui María, Arias, Landrove y Fontán. Fueron testigos por parte de la novia el canónigo de nuestra Basílica Sr. Luque y el capitán Sr. Villa Abrielle, y por parte del novio los capitanes Sres. Pedreira y Enriquez.

Al terminar la ceremonia se obsequió á los amigos con un bien servido lunch. En el correo ascendente salieron los desposados para la Corte, siendo despedidos en la estación por muchas de sus amistades.

Con fecha 12 del actual se remitió al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de aiza interpuesto por el Ayuntamiento de Neira de Jusa, contra un acuerdo de la Comisión provincial de 3 de Julio último, por el que se declará á los Concejales personalmente responsables de lo que adeuda dicho Ayuntamiento por contingente de años anteriores al actual.

La Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, en uso de las atribuciones que le confiere el art. 83 de la vigente Instrucción del ramo, acordó nombrar á D. Joaquín Castro González, con carácter interino, Subdelegado de Veterinaria del partido de Villalba.

Se anuncia por el alcalde de Palas de Rey el arriendo á venta libre de todas las especies comprendidas en las tarifas, por un período de uno á cinco años.

La subasta se celebrará en la casa consistorial, ante la comisión designada, de diez, á doce de la mañana del día 30 del corriente, por el sistema de pujas á la liana y con sujeción al pliego de condiciones, que estará á manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Se ha expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Taboada por el término de quince días, según precepta el art. 146 de la ley Municipal vigente, al objeto de pueda ser examinado y presentar las reclamaciones que procedan al proyecto de presupuesto municipal ordinario de ingresos y gastos, formado para el próximo año de 1909.

Se recuerda á todas las clases y soldados del arma de Caballería en situación de 2.ª Reserva, que residen en esta provincia, la obligación que tienen de pasar la revista anual, debiendo hacerlo durante los meses de Octubre y Noviembre próximo, ante los Jefes de las unidades de Reservas ó Zonas, si las hay en los pueblos en que residen, y donde no, ante el Comandante militar, Alcalde ó Comandante del puesto de la Guardia civil, cuyas autoridades remitirán á este Dposito en la primera quincena de Diciembre relaciones de los revistados, expresando el reemplazo á que pertenecen y las señas del domicilio, cuando la población sea de numeroso vecindario.

Se ha autorizado la apertura al tránsito general, del puente denominado Balsás entre los distritos de Pol y Valle de Oro.

Estos días con motivo de haberse levantado la veda de la caza, se ve gran abundancia de esta en nuestros mercados.

A las tres de la tarde de hoy ha descargado sobre esta capital una lluvia torrencial acompañada de algú trueno. Que se sepa no hubo que lamentar desgracia alguna, resultando verdaderamente favorable para las cosechas.

En la Plaza de Santo Domingo se proponen dar varias funciones por las tardes, una compañía acrobata gimnástica siendo amenizados los espectáculos por un piano de manubrio.

Nuestros paseos

La banda municipal ejecutará, de nueve á once de la noche de hoy las obras que siguen:

- 1.º Idelfonso, paso-dobla.—S. Blasco.
2.º Rosalia, mazurka.—Calvist.
3.º La italiana en Argel, sinfonía.—Rossini.
4.º Mujer y Reina, serenata.—Chapi.
5.º Loló, vals boston.—Monllor.
6.º Retreta tártara.—Sellenick.

Viajeros

Encuétrase en Lugo el conocido industrial de la Coruña y apreciable amigo nuestro D. José Martínez Fole. —Salieron para Madrid, nuestro buen amigo el alumno de aquella Universidad, D. Estanislao Pinacho. —Para Mondoñedo, el presbítero don Quinciano Antón.

-Para Villalba: Sr. Larzategui y los demás Sres. Consejeros de ingenieros de la sociedad minera de Villaladrid.

El «Boletín Oficial» de hoy publica la relación de los créditos que, por obligaciones de la última guerra de Ultramar, ha clasificado la Junta en la sesión celebrada el día 18 del actual.

Acompañando al Sr. Montero Villagas ha llegado hoy de Ribadeo, nuestro distinguido y querido amigo el ex-diputado a Cortes por la circunscripción, D. Carlos Casas Couto, que permanecerá un día entre nosotros.

En el Ayuntamiento de Barreiros tendrá lugar el día 30 del corriente la segunda y última subasta del arriendo á venta libre de todas las especies de consumos, para el próximo año de 1909, bajo el pliego de condiciones que sirvió de base á la primera por el importe de las dos terceras partes de los cupos y recargos señalados á las especies objeto de arriendo.

Por la alcaldía de Cerro se hace saber que no habiendo dado resultado los encabezamientos gremiales voluntarios para cubrir el cupo de consumos de 1909, se acordó el arriendo á venta libre, por un período de tres á cinco años, de todas las especies de tarifas, menos los vinos, alcoholes, licores, aceites, cerveza y jabón, que están ya arrendados.

La subasta tendrá lugar el 30 del corriente de las tres hasta las cinco de la tarde.

La Alcaldía del Corgo invita á los que en grande ó pequeña escala cosechen, fabriquen, especulen ó trafiquen en el caso ó radio con las especies de consumo sujetas á tributación, á fin de que no concurren á aquella casa Consistorial el día 28 del actual y hora de diez de su mañana, con objeto de solicitar y aceptar el concierto correspondiente, de conformidad con lo establecido en el vigente Reglamento de consumos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana. -Sanio Tomás de Villanueva. Nació este Santo en un lugar pequeño de la provincia de Ciudad Real, denominado Villanueva de los Infantes. Estudió las primeras letras en su patria, más viendo sus padres que reunía excepcionales condiciones para el estudio lo enviaron á la Universidad de Alcalá, que acababa de fundar el cardenal Cisneros, en donde recibió el grado de maestro en artes y se le nombró catedrático de Filosofía.

Al cabo de dos años fué llamado para la Universidad de Salamanca; pero como su deseo era el estudio de la salvación, se determinó á ingresar en la orden de Ermitaños de San Agustín, en donde fué recibido con extraordinario gozo el año de 1518, en el mismo día en que Lutero lo abandonó.

Al poco tiempo recibió las órdenes sagradas, y después desempeñó el cargo de prior en diferentes conventos de Castilla y Andalucía. Fué nombrado Arzobispo de Granada, cargo que renunció; y último, en su obediencia, tuvo que aceptar el arzobispado de Valencia en el que todos encontraban socorro, consuelo y poderosa protección. Desdénaba los intereses terrenales hasta el punto de haber cedido su cama al Alcaide de la Cárcel eclesiástica diciéndole: Amigo docto desde luego esta cama en que estoy; docto pide de gracia, y por amor de Jesucristo, que me la dejes prestada hasta que expire.

INFORMACION TELEGRAFICA

De Marruecos

La Nota franco-española. Madrid 17-11-40. -Comunican de Berlín que la prensa alemana al actual Gabinete comenta favorablemente la Nota de Francia y España respecto de la cuestión de Marruecos.

Algunos diarios de gran circulación publican razonados artículos acerca de la susodicha Nota, exponiendo juicios en que se pinta el general sentir de la opinión alemana, frente á la situación en que se hallan actualmente las demás naciones europeas respecto de Marruecos.

¿Cómo procederá? Madrid 17-11-40. -En algunos pe-

riódicos importantes de Alemania se afirma que el Gobierno de aquella nación piensa mantener una actitud pacífica completamente neutral, en espera de acontecimientos. Supónese que el Imperio germánico mostrará desde luego conforme con la conducta adoptada por Francia y España, sin perjuicio de tomar parte activa en posteriores acontecimientos, si es que éstos afectan en algo á la misión que pueda corresponderle en Marruecos.

Otro nuevo bajá. Madrid 17-11-40. -Dicen de Tánger que el Raisuli ha sido nombrado bajá de las kábilas de aquellos alrededores.

Parece que los kabileños han recibido con satisfacción el nombramiento, pues el Raisuli tiene gran partido entre ellos y sabe dirigir muy hábilmente su esritu independiente y guerrero.

La residencia del Raisuli. Madrid 17-11-40. -Parece que el Raisuli, en su propósito de estar en permanente contacto con las tribus, establecerá su residencia en Zinat.

Algunos moros han organizado manifestaciones de pública simpatía al nuevo bajá. Espérase que éste, con la autoridad probada que ejerce sobre los kabileños, logre dominarles, evitando las constantes tropelías que cometen y el grave conflicto que crean para la pacificación de aquellos contornos.

Otras noticias

Madrid 17-11-40. -Otros despachos de Tánger dan cuenta de que el Raisuli tan pronto como se ponga al frente de las kábilas, cuyo gobierno le fué encomendado, organizará entre éstos una nutrida mehalla para combatir al Boghi.

Espérase que entre las tropas de ambos notables tenga lugar de un momento á otro un encuentro importante.

Austria y Marruecos

Madrid 17-11-40. -En Tánger insistese en afirmar que Austria enviará por fin á Fez un representante de su Gobierno, cuya misión es saludar al Haffid reconociéndole como Sultán de Marruecos.

Debe esta actitud del Gobierno austriaco á la campaña que los principales periódicos de aquella nación han venido sosteniendo en ese sentido desde hace algún tiempo.

La tumba de Torres

Madrid 17-11-40. -La muerte de Mahomed Torres ha producido una hondísima impresión en todo Marruecos, aún entre sus más declarados y francos enemigos.

La tumba del famoso caudillo de la guerra de Africa está siendo visitadísima estos días. Con este objeto han legado á Tánger infinidad de moros del interior.

Algunos de éstos han hablado con europeos, manifestándoles su profundo pesar por el fallecimiento de Torres.

Algunos españoles que residen en aquella plaza conocían también y trabajaban al viejo moro, y visitan asimismo su sepulcro.

Weyler en Palma

Los liberales

Madrid 17-11-40. -Dicen de Palma de Mallorca que el general Weyler ha visitado el «Círculo Liberal», donde le agasajaron cumplidamente los numerosos admiradores con que allí cuenta.

Habla Weyler

Madrid 17-11-40. -Hablando el señor Weyler con algunos significados elementos democráticos de Palma, manifestó que los liberales debían unirse en estrecho bloque para combatir en las próximas elecciones.

Preguntado acerca de sus convicciones políticas y del estado en que actualmente se hallan las fuerzas del partido, contestó que él es sencillamente liberal, liberal á secas, importándole poco esta ó la otra jefatura, pues no siente inclinaciones hacia ningún personaje determinado.

De Bilbao

Huelga sin solución

Madrid 17-11-40. -Telegramas de Bilbao dan cuenta de haber fracasado las negociaciones que venían realizándose para la solución de la huelga de carreteros y cargadores de los muelles.

Las autoridades adoptan, sin embargo, severas medidas para evitar sucesos lamentables.

Créese que los patronos celebrarán en breve una reunión para tomar acuerdos importantes, en el sentido de que los obreros depongan su actitud.

De Londres

El Cardenal Vannutelli. Madrid 17-11-40. -Telegrafían de Londres dando cuenta de haber sido despedido entre aclamaciones y vitores el Cardenal Vannutelli.

Algunos grupos de protestantes intentaron realizar manifestaciones hostiles al culto católico, siendo dispersados por la policía.

A despedir á Vannutelli han acudido nutridas representaciones de las diferentes clases sociales de Londres, que le han tributado una cariñosísima despedida.

La enfermedad de Salmerón

Ligera mejoría

Madrid 17-11-40. -Esta mañana ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que viene padeciendo. El ilustre tribuno hallase hoy relativamente animado, hablando durante algún rato con varios amigos íntimos que han ido á visitarle y con los médicos que le asisten.

Opinión facultativa

Madrid 17-11-40. -Los doctores que asisten al insigne republicano español, no desconfían de salvarle. La dolencia que le aqueja no reviste una gravedad tal que constituya un caso desesperado. De no sobrevenir alguna complicación grave, el ilustre enfermo hallará, quizá pronto, fuera de peligro.

De Rusia

El cólera

Madrid 17-11-40. -Noticias de San Petersburgo dan cuenta de que la terrible epidemia sigue causando numerosas víctimas. Las medidas adoptadas por las autoridades parece que hasta ahora no han producido gran resultado.

Anteayer había en San Petersburgo 250 cólericos, de los cuales han fallecido unos 65.

Los progresos, mayores cada día, que viene alcanzando el terrible mal, han causado un pánico espantoso en la capital de Rusia.

En Manila

El cólera en aumento

Madrid 17-11-40. -Dicen de Manila que el cólera sigue en aumento. Baro es el día en que no se registran nuevos casos, seguidos de defunción la inmensa mayoría de ellos.

Incendio formidable

Un barrio destruido

Madrid 17-11-40. -De la capital del Imperio Otomano dicen que en Stambul ha ocurrido un espantoso incendio, comparable por sus efectos al que días pasados se declaró en la misma ciudad de Constantinopla.

Muchas familias han quedado en la miseria. Las llamas redujeron á cenizas un barrio entero. Unas 160 casas quedaron completamente destruidas.

De Berlín

Congreso interparlamentario

Madrid 17-11-40. -Esta mañana recibieron despachos de Berlín dando cuenta del Congreso interparlamentario que se celebra en Reichstag.

A dicha capital han llegado unos 60 delegados con objeto de asistir al Congreso de referencia.

Algunos de los delegados pronunciaron entusiastas discursos, encaminados á hacer campaña en pro de la paz.

Espérase que de este Congreso salga algo práctico y que en él se adopten acuerdos de importancia.

En honor de un literato

El nombre de una calle

Madrid 17-11-40. -El Ayuntamiento de Zaragoza acordó en su última sesión honrar el nombre del ilustre literato Mariano de Cavia, dando su nombre á una calle de la capital.

Este acuerdo ha sido muy bien recibido por el pueblo zaragozano.

La prensa de aquella ciudad publica artículos felicitando por este acuerdo al Ayuntamiento.

También se acordó colocar en la casa en que nació Cavia una lápida conmemorativa.

El socialismo en Bulgaria

Una colisión

Madrid 17-11-40. -Comunican de Budapest que ha ocurrido una sangrienta colisión entre los socialistas y la policía.

Las autoridades habían adoptado severas medidas para evitar atropellos.

De Burgos

Unión escolar franco-española

Madrid 17-11-40. -Comunican de Burgos que se halla en aquella ciudad Mr. Merinee el creador de la unión francesa de estudiantes.

El elemento escolar de Burgos, secundado por las autoridades y las entidades principales de la población han dispensado una acogida cariñosa al distinguido huésped.

Entre los agasajos que se tributaron figura un banquete que se celebró ayer y al que asistió un número grande de comensales.

Hubo brindis abogando por la fraternidad y la unión de los estudiantes franceses y españoles.

Acordóse también dirigir telegramas de salutación á los ministros de Instrucción pública de Francia y de España.

Los aeroplanos y dirigibles

Un vuelo de Wright y unacáida del Persebal.

Madrid 15-11-40. -Telegrafían de Maus que ayer estuvo realizando pruebas en aquella ciudad el aeroplano de Wright.

Ascendió primero á una altura de ocho metros, detúvose breves segundos después de ascender y emprendió seguidamente un vuelo continuado.

Durante cuarenta minutos se mantuvo en los aires describiendo curvas caprichosas revelando obediencia á la dirección que el aeronauta le imprimía.

En Berlín el dirigible Persebal elevóse á una altura de doscientos metros, haciendo algunas evoluciones.

De improviso empezó á descender rápidamente.

A pesar de los esfuerzos que se veía realizaban los que ocupaban la barquilla, no pudo evitarse que el dirigible se estrellase contra el aereo de un tejado.

Quedó el globo destrozado por completo.

Los aeronautas, gracias á su serenidad, consiguieron salvarse, arrojándose á tiempo al tejado.

FERROCARRILES

De Madrid á la Coruña. Rápido, llega á las 10:3; sale á las 10:8. Correo, llega á las 14:52; sale á las 14:57. Mixto, llega á las 5:37; sale á las 5:57.

De la Coruña á Madrid. Rápido, llega á las 14:54; sale á las 15. Correo, llega á las 10:53; sale á las 11. Mixto, llega á las 23:24; sale á las 23:44.

Hay rápido de Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

AUTOMOVILES

Lugo á Mondoñedo: Ribadeo sale á la llegada del correo de Madrid. Ribadeo á Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

ANUNCIOS

EL FIGARO

Acreditado salon de peluquería SAN PEDRO NUM. 14. Frente al Gobierno civil.

PEDRO LÓPEZ, SASTRE

Participa á su numerosa y distinguida clientela y al público en general, haber recibido un variado surtido en géneros, para la próxima estación de invierno.

EL SAGRADO CORAZÓN

Colegio de señoritas, dedicado á la más completa enseñanza primaria, toda clase de labores, bordados, encajes, etc. En horas extraordinarias: música, dibujo, pintura y francés.

También en horas extraordinarias y ociales independientes preparación de señoritas para la carrera del Magisterio y de niños para el ingreso en el Instituto y asignaturas del primer año.

Este Colegio que estaba en la calle de Armuña 7 se trasladó á la del Doctor Castro 16 y 18 1.º izquierda (encima de la Cooperativa)

A. PITA, Cirujano-dentista

Por la Universidad de Madrid. Santo Domingo, 2, pral. -Lugo. Moderno sistema de dentaduras económicas sumamente cómodas héigiénicas.

Coronas de oro, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y aluminio.

Modernos procedimientos de anestesia general y local con las cuales se hacen absolutamente sin dolor ni peligro las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce y de dos á cinco.

Dentaduras en oro y cauchout combinadas, de dureza, comodidad y masticación admirables.

La Clínica de este especialista cuenta con la cooperación del Sr. D. Eloy Pedreira, Cirujano Dentista Por la Universidad de Madrid y Ex-alumno ayudante del eminente Doctor Aguilar (Dentista de S. M. El Rey).

Abonos químicos general de Industria y comercio, son los de mejor resultado conocido hasta la fecha. Depositario en esta provincia Liborio Revilla.

Almacén de ferreteria Santo Domingo, 20

Fin de temporada, gran liquidación

VENTA EXTRAORDINARIA

Solo por diez días

Todas las existencias del Comercio de Antonio Chain se venden con gran rebaja de precios para dar cabida á las compras que tiene hecho esta casa para la próxima temporada.

Percales de todos los colores á 20 céntimos la vara; percales batistas, de dos reales á un real vara; céfros superiores de tres reales á uno y medio; Lanas negras y en color á dos reales vara; cueros, puro hilo, á un real uno; camisas, alta novedad, gran rebaja; sombrillas se liqu dan muy baratas; pañuelos jarretón, muy baratos, desde doce reales docena; géneros blancos de sábanas gran rebaja; calcetines, medias, desde un real par.

EN PAÑERIA GRAN NOVEDAD

Lanas, jergas y vicuñas; estambres; cheviot; arm irés, corte de pantalón, sargas para manteos y sotanas con 30 por 100 de rebaja.

INMENSIDAD DE ARTICULOS

Sólo diez días duran estos precios

Comercio de Chain Pallín, Calle de la Reina núm. 3, Casa del Sr. Seler

Table with 2 columns: Subscription type and price. Includes 'Lugo, un mes', 'Fuera, un trimestre', 'Idem, un año', 'Ultramar y extranjero'.

REDACCIÓN: Manuel Becerra núm. 6

EL PROGRESO

ADVERTENCIAS. Anuncios y reclamos á precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales)

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

# GRAN FARMACIA MODERNA.-LUGO

Gran surtido en artículos de goma, ortopedia é higiene. Aguas minero-medicinales de todas clases. Productos químico-medicinales modernos. Medicamentos homeopáticos y dosimétricos. Sueros en ampollas esterilizadas. Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros, Preparación esmerada de toda clase de fórmulas médicas. Apositos antisépticos. Cura de Lister.

## Reconocimiento de orinas en comparación con la normal

**Baños de mar en casa** sales marinas con algas para preparar el baño de mar, módico precio.

### IODONE ROBIN

Vendas enyesadas, gasas húmedas

### BIOGENO KHONILL

Esmerado servicio, precios económicos

**GRAN FARMACIA MODERNA, SAN MARCOS, 17** (Frente á la Diputación)

## LA SALUD

CASA DE BAÑOS DE AGUA DE MAR Y DULCE Y MINERO TERMALES

**DON RAMON DORREGO**  
RUBINI 22 (Riazor) - LA CORUÑA

Este acreditado establecimiento, que por sus inmejorables condiciones viene disfrutando de merecido renombre, cuenta con los medios necesarios para la aplicación del tratamiento hidroterápico, por el agua de mar y dulce, y á este objeto, su propietario, estimulado por el creciente número de bañistas que á él concurren en cada año no omite medio alguno para que pueda competir con los mejores de su clase.

Dispone de cuarenta y ocho bañaderos de marmol, en las zonas de habitaciones independientes de 1.ª y 2.ª clase, en excelentes condiciones de higiene y aseo, destinadas á agua de mar y dulce á diferentes temperaturas; marmoles naturales de La Toja con sus sales naturales; de Lugo, Carballo, Cuntis, Arcejo, Caldas de Reyes, Moagas, Archena, Puente Vego, Ledesma y otros; medicamentosos: de almidón, alcalino y salivado, de infusión de agua, sublimado, lodado, gástrico, etc. Sala de duchas para aplicaciones de agua de mar y dulce, fría y caliente, circular, escocesa, alternada, de vapor, trementinada y mero termal con todos los aparatos conocidos en la ciencia hidroterápica, y un departamento desinfectado á masaje y aplicaciones eléctricas con todos los utensilios y aparatos necesarios.

Instalación de luz eléctrica y timbres, salones y jardines de recreo, servicio de tranvías frente al establecimiento.

Inmediata á ésta y por la parte del mar tiene una espaciosa y limpia playa para bañarse con elegantes y cómodas casetas y medios de seguridad para los bañistas.

Para el servicio del establecimiento cuenta con personal correspondiente de ambos sexos.

La dirección facultativa está encomendada á un médico de reconocido prestigio que viene desempeñándola en años anteriores.

### CASTRO FREIRE

**Servicio permanente durante la noche**  
PARTICO que lo acredite.  
GALTI A LOS FORNOS que sean conocidos ó con certificado del especia lidad. A la presentación de tickets por valor de 25 pesetas se regala una de las cada el ticket ó billete de comprobación que automáticamente se entrega al com- NOTA. Exigir en esta farmacia al hacer un pago se entregará al com- Magnesia estruñada Castro Freire 1 id.  
Bon quina al sublimado Castro Freire 6, 3, 2 y 1 id.  
Agua de colonia Castro Freire 6, 3, 2 y 1 id.  
Elixir dentífico Castro Freire 1 id.  
Liquor de brez Castro Freire 1, 60 id.  
Jarabe de tébano yodado Castro Freire 3 id.  
Esencia de zarzaparril Castro Freire 1, 60 id.  
Sosa Castro Freire 4 y 2 id.  
Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y  
Vino yodo-tánico Castro Freire 3 y 2 id.  
Vino de pepitona Castro Freire 3 y 2 id.  
Vino de quina ferruginosa Castro Freire 3 y 2 pesetas.

### ESPECIALIDADES PREMIADAS

Y EN LA DE GIJÓN DE 1899

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE LUGO DE 1893

**SAN PEDRO 30.-LUGO**

**FARMACIA DE CASTRO FREIRE**

CASTRO FREIRE

CASTRO FREIRE

CASTRO FREIRE

CASTRO FREIRE

CASTRO FREIRE

CASTRO FREIRE

### LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MAS BARATO

En tejidos nacionales y extranjeros

SE ENCUENTRA EN EL COMERCIO DE

### BENIGNO DE LA MOTA

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portieres y confecciones. Géneros para señoras de caballero y abrigos de señora. Abrigos, armures, alfombras, adornos, calcetines, guisantes, camisas, ropas y abrigos de niño y niñas. Mantos y velos para luto. Coches, cubrecamias, carines, edredones cobertores, faldas, batas, vestidos, cañamones, cañeros, organzys, corsets, corbatas, corsets, piques, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, piales, mantelerías, puerros de cama, mantillas, medias, paraguas, sillas, corbates, sombrillas, vestris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallas de felpa y lanarico, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, lorgos de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel de fantasía, liques, monogramas, yules y géneros de tapicería.

### GRAN TALLER DE SASIBERIA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

### BENIGNO DE LA MOTA

5.-REINA.-5

LUGO

### GERARDO QUINTERO

CORREDOR DE COMERCIO

calle Castelar, núm. 2

LUGO

Se encarga de toda clase de operaciones de el Banco de España: compra y venta papel del Estado y demás valores cotizables en Bolsa, negociación de cupones y préstamos con hipoteca.

Se encarga del cobro de resguardos nominativos á favor de acreedores por haberes personales de individuos que han tomado parte en las últimas guapas de la compañía española.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Representaciones mercantiles de todas clases.

Horas de despacho.  
A la mañana, de nueve á una y á la tarde, de cuatro á siete.

### LA CAMPANA

GRAN FABRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA EN FRIAS, FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL CARRETERA DE CASTRO

Se recomienda al público pruebe estos jabones, garantizándole que superan en clase á los de Castilla y Sevilla, por su consistencia, suavidad y espumidad, por ser elaborados con aceites de oliva de primera calidad, como puede observarse por su buena aroma.

Venta al por mayor: En la Fábrica.  
Al detalle: Plaza del Campo núm. 5, esquina á Armañá

Escritorio, Ronda de Castilla, Villa Emma. LUGO

### Abonos Químicos

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMÓNICO, SALES POTASA

Sociedad anónima CROS, Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista Los Abonos Químicos, son servicios gratuitos.

Dirigirse á

**DON JUAN GAVILAN**

Director de las Oficinas técnicas

MADRID-JOVELLANOS, 5, PRINCIPAL-MADRID

Pídaese precios y noticias mercantiles al Representante de la Sociedad anónima CROS en LUGO, Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.

### SALES NATURALES DE LA TOJA

— Extraídas de las Aguas minerales

POR EVAPORACIÓN EN EL VACIO

De venta en las principales farmacias y droguerías

Contiene absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de LA TOJA y su uso está recomendado para la preparación á domicilio de baños generales y locales con iguales resultados á los que se obtienen en el Bañerío.

Frasco grande (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para adulto) Pts. 3  
» median » 2  
» pequeño (para lavado y baños locales) » 1

EN LUGO:—Farmacias de Rodríguez Garrido, Iglesias, Pérez Varela y Droguería de Iglesias y C.<sup>a</sup>

EN MONFORT E:—Farmacias de Sucesor de D. Sebastián Vazquez, Franco y Barrio.

Temporada oficial en este Establecimiento Bañerío, 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Para informes del Establecimiento itinerario de viajes, tarifa de servicios, etc., etc., solicítense de la Sociedad, Anónima LA TOJA.— Pontevedra.  
Médico-Director, D. Vicente García Millán, con la cooperación del Doctor D. Narciso Carrero, Catedrático numerario de la Universidad de Santiago y Director Habilitado de Baños por oposición.